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Anleitung zur Nutzung der Auswertungsdatei zum

Eingangstests Einführungsphase

(SINUS SET Projekt 2)



1. Korrektur der Testbögen
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In der Korrekturspalte wird notiert, ob die Teilaufgabe richtig oder falsch bearbeitet worden ist (s.Abb.).

Ein Gesamtergebnis der Aufgabe

wird als Zusammenfassung der

Ergebnisse der Teilaufgaben in der nächsten Spalte eingetragen

(s.Abb.), dabei gelten folgende

Kürzel:

+
(fast) alles richtig

O 
nur teilweise richtig

– 
(fast) alles falsch
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/ 
nicht bearbeitet

2. Auswertung der Testbögen / Rückmeldung an die Schüler

Für die Auswertung der Testbögen steht eine Excel-Datei 

(Auswertung_zum_Mathematikeingangstest_Jgst_11.xls) zur Verfügung.

Da diese Datei Makros enthält, müssen die Sicherheitseinstellung in Excel auf niedrig eingestellt werden, damit alle Funktionen nutzbar sind. 

Das Laden/Speichern der Datei kann etwas dauern, da sie einige Programmzeilen enthält.

a) Eingabe der Basisdaten
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Die Eingabe der Basisdaten erfolgt ausschließlich auf dem ersten Tabellenblatt (Gesamtübersicht Schüler einzeln).

Zuerst werden Name der Schule, Kursname, Name des Lehrers und das Datum des Tests in die vorgesehenen Felder (hellgelb hinterlegt) eingetragen (s.Abb.).

Anschließend werden Nachname und Vorname der Schüler des Kurses in die vorgegebenen Spalten eingetragen oder aus dem Schulverwaltungsprogramm importiert/kopiert (s.Abb.).

Weitere Eingaben sind nicht notwendig!

b) Eingabe der individuellen Testergebnisse
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Um die Testergebnisse eines bestimmten Schülers zu erfassen, muss zunächst mit dem Mauszeiger auf die Ziffer vor dem Namen des entsprechenden Schüler geklickt werden (s.Abb.)
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Es öffnet sich das Tabellenblatt zur Eingabe der individuellen Testergebnisse des ausgewählten Schülers.

Dieses Tabellenblatt besteht aus zwei Hälften.

Die linke Hälfte dient zur schnellen Eingabe der Testergebnisse, die rechte Hälfte liefert einen Rückmeldebogen für den Schüler. Dazu später mehr.

Zunächst zur Eingabe:
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Die erste Spalte enthält die Nummern der Aufgaben in der Reihenfolge, wie sie im Testbogen erscheinen.

In den vier Spalten daneben kann durch einen einfachen Klick auf die entsprechende Zelle das Gesamtergebnis der jeweiligen Aufgabe eingegeben werden. 

Will man alle Eingaben für den gewählten Schüler löschen, dann steht dafür ein Button oberhalb der Tabelle zur Verfügung.

Will man wieder zur Startseite zurück, dann einfach auf den Button „zurück zur Gesamtübersicht“ drücken.

In der Gesamtübersicht sind dann die Ergebnisse jedes einzelnen Schülers abzulesen (s.Abb.). Freie Felder stehen für nicht bearbeitete Aufgaben.
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c) Rückmeldebogen für die Schüler
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Wie sicherlich schon bemerkt, wird auf dem Tabellenblatt der Schüler, das zum Eingeben der Testergebnisse genutzt wird, direkt eine Rückmeldung für den entsprechenden Schüler angelegt.

Die Kommentare zu den einzelnen Aufgaben richten sich dabei nach dem Selbst-einschätzungsraster für die Schüler am Ende des Testbogens.

Sie unterscheiden dabei die drei Bewertungsstufen und geben einen Hinweis auf den anstehenden Übungsbedarf.

Bei nicht bearbeiteten Aufgaben erscheint an dieser Stelle ein Fragezeichen, da man nicht erkennen kann, ob Nichtkönnen oder  Zeitmangel zur Nichtbearbeitung der Aufgabe geführt hat.

d) Auswertung des Eingangstests
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Neben der bereits oben erwähnten Übersicht über die Teilleistungen der Schüler (s. b)) gibt es weitere Möglichkeiten sich über das Testergebnis zu informieren.

Dazu werden auf dem Tabellenblatt „Gesamtübersicht Schüler einzeln“ fünf verschiedene Buttons zur Vefügung gestellt.

Bei einem Klick auf die einzelnen Buttons erhält man folgende Übersichten:
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In dieser Übersicht wird angezeigt, wie sich die einzelnen Bewertungen im Kurs auf die unter-schiedlichen Testaufgaben verteilen.

Zusätzlich wird prozentual angezeigt, wie sich die Bewertungen innerhalb der drei Aufgabenfelder Algebra, Funktionen und Textaufgaben verteilen.
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Man erhält eine Grafik zur Verteilung der Einzel-ergebnisse auf die Teil-aufgaben zur Algebra.
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Man erhält eine Grafik zur Verteilung der Einzel-ergebnisse auf die Teil-aufgaben zu Funktionen.
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Man erhält eine Grafik zur Verteilung der Einzel-ergebnisse auf die Teil-aufgaben zu Textaufgaben.
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Man erhält eine Grafik in der den Bewertungen die Aufgabenfelder zugeordnet sind.

2. Ausdruck der Auswertung und der Schülerrückmeldebögen

Es können natürlich jeweils die gewünschten Tabellenblätter einzeln ausgedruckt werden.

Der günstigste Druckbereich ist bereits festgelegt, so dass man mit dem Druck direkt starten kann.


Will man sowohl die Auswertungen, als auch die Schülerrückmeldebögen auf einmal ausdrucken, dann muß im Menü „Drucken“ das Button „Gesamte Arbeitsmappe“ angeklickt werden (s.Abb.). Es werden dann allerdings auch die leeren Schülerrück-meldungsbögen gedruckt, wenn man nicht die Höchstzahl an Schülern eingegeben hat. 

Druckt man in eine pdf-Datei, so kann man anschließend die Seiten gewünschten Seiten auswählen.


Wenn ein Farbdrucker zur Verfügung steht, dann bietet es sich an diesen für den Ausdruck zu nutzen. 

Soll schwarzweiss ausgedruckt werden, dann muss im Menü „Seite einrichten“ ->“Tabelle“ bei Drucken der Schwarzweißdruck angeklickt werden (s.Abb.), oder die Druckereigenschaft entsprechend geändert werden.

Da diese Umstellung für jedes Tabellenblatt einzeln durchgeführt werden muss, ist dies nur sinnvoll für die 6 Tabellenblätter mit den Auswertungen und ihren Grafiken.
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