Beispiel für standardisierte Tests: Cambridge Young Learners English Tests 
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Neben den teilformalisierten Erhebungen, die sich immer auf den konkreten Unterricht beziehen, gibt es standardisierte Tests, die bisher für den Unterrichtsalltag in der Grundschule kaum eine Rolle spielten.

Dennoch sei auf den YLE hingewiesen, den Cambridge Young Learners English Test. Dieser Test wurde von der University of Cambridge ESOL (English for Speakers of Other Languages) Examinations entwickelt, einer Abteilung der Universität Cambridge. 

Bislang waren die Schülerinnen und Schüler der Sekundarstufe die Zielgruppe solcher Tests. So werden bereits seit einigen Jahren in Kooperation zwischen Cambridge ESOL, dem Ministerium für Schule und Weiterbildung NRW sowie autorisierten Cambridge ESOL Prüfungszentren Tests für Schülerinnen und Schüler der Sekundarstufe auch an Schulen angeboten. 

Durch den früheren Beginn des Englischunterrichts könnte ein solches Angebot auf freiwilliger Basis auch für die Grundschulkinder, die in der Sprachentwicklung bereits weit fortgeschritten sind, interessant sein.

Der YLE überprüft die Fähigkeit von Grundschulkindern im Alter von 7 bis 12 Jahren in den Bereichen Hören, Sprechen, Lesen und Schreiben. Die Autoren erheben den Anspruch, dass der Test so angelegt ist, dass die Kinder Freude daran haben und sie in ihrem Lernen unterstützt und angespornt werden. Der Test berücksichtigt aktuelle Erkenntnisse der Grundschulpädagogik und Lehrplanentwicklungen, sowie die kognitive und sprachliche Entwicklung von Kindern dieses Alters. Ziel ist es, auf das weitere Sprachenlernen des Kindes positiven Einfluss zu nehmen.

Der Test wird auf drei Niveaustufen angeboten, die sich auf die Stufen A1 und A2 des Gemeinsamen Europäischen Referenzrahmens (GER) beziehen. Alle drei Stufen gemeinsam führen zu den bereits in der Sekundarstufe bekannten Tests auf der Stufe A2 und B1, dem Key English Test (KET) und dem Preliminiary English Test (PET). 

Die niedrigste Stufe des YEL, Cambridge Starters, wurde für Kinder im Alter von etwa 7 Jahren mit nur geringen fremdsprachlichen Fähigkeiten entwickelt, Cambridge Movers für 8-11jährige, Cambridge Flyers für 9-12jährige. Diese Altersangaben sind jedoch lediglich Empfehlungen. Die autorisierten Prüfungszentren richten sich in der Aufnahme der Schüler und Schülerinnen und in den Terminierungen nach den jeweiligen regionalen Gegebenheiten. 

In der Regel finden die Tests in Prüfungszentren statt. Nähere Informationen dazu sind zu finden unter 

http://www.cambridgeesol.org/exams/young-learners/yle.html

http://www.cambridge-exams.de

Die Korrektur des Tests erfolgt in Cambridge. Von dort erhalten die Kinder auch eine Rückmeldung, die so angelegt ist, dass die Kinder unterstützt und ermuntert werden. Jedes Kind, das den Test abgeschlossen hat, erhält eine Auszeichnung, in der der Blick auf das Können gerichtet ist und die Teilnahme am Test bestätigt wird.







