


[bookmark: _GoBack]Betr:     Einladung zum sechsten Netzwerktreffen              	 
Sehr geehrte Schulleiterinnen, 
sehr geehrte Schulleiter,
für Ihre internen Planungen und Freistellungen der Kolleginnen und Kollegen im Projekt-Team Ihrer Schule möchte ich die sechste und vorletzte Runde der Netzwerktreffen im Projekt xy ankündigen. Entnehmen Sie bitte der folgenden Übersicht das Datum Ihres Netzwerktreffens. 
Netzwerk  1:      Datum
Netzwerk  2:      Datum
Netzwerk  3:      Datum
Netzwerk  4:      Datum
Tagungsort und Zeit werden Ihnen durch die Netzwerkmoderator(inn)en in einer gesonderten Einladung mitgeteilt.
In Kürze werden die Steckbriefe zu den schulinternen Projekten der individuellen Förderung in einen geschützten Bereich der Projekthomepage gestellt. Den Zugangslink und weitere Informationen dazu erhalten Sie von Ihren Netzwerkmoderatorinnen und -moderatoren.               
Ich wünsche ein anregendes und ergebnisreiches Netzwerktreffen!
   
Mit freundlichen Grüßen





Dieses Material aus dem Projekt „Lernpotenziale. Individuell fördern im Gymnasium.“ steht unter der Lizenz CC BY-NC-SA 4.0 und kann unter deren Bedingungen kostenlos und frei verwendet, verändert und weitergegeben werden. Urheber im Sinne der Lizenz ist das Institut für soziale Arbeit e.V. als Träger der Serviceagentur „Ganztägig lernen in Nordrhein-Westfalen". Gefördert wurde das Projekt vom Ministerium für Schule und Bildung des Landes Nordrhein-Westfalen und der Stiftung Mercator. Durch QUA-LiS NRW wurde das Material angepasst. 
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