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Kennenlernspiele

Kennenlernspiele

Diese Übungen dienen dazu, dass der neugebildete Kurs sich mit spielerischen Mitteln untereinander kennen lernt. Zudem sind sie erste Schritte dahin, auch körperlich miteinander zu agieren, eine unabdingbare Voraussetzung für das Theaterspielen.

· Alle stehen im Kreis. Eine Person nennt den eigenen Vornamen mit alliterierendem Adjektiv und macht eine zum Adjektiv passende Bewegung. („Ich bin der hurtige Hans.“ + Laufen auf der Stelle).

Alle im Kreis schauen die vormachende Person an, wiederholen ihren Satz im Chor in der Variation „Du bist…“ und führen ebenfalls die Bewegung aus.

Das führen nacheinander alle im Kreis Stehenden durch.

Am Schluss Namenslernkontrolle: Alle wiederholen im Chor für jede Person nacheinander alles. (Die Person, um die es geht, sagt „Ich bin…“. Alle anderen sagen gleichzeitig  „Du bist…“)

· Alle bewegen sich durcheinander auf der Spielfläche. Jeder kann jeden verzaubern: Wer von jemand anderem angetippt wird, friert sofort ein. Erlöst und damit zum Leben erweckt wird man dadurch, dass irgendjemand die verzauberte Person beim Namen nennt.

· Gehen im Raum (mit Zug, Kopf hoch, den Raum gleichmäßig füllen durch Gehen in die Lücken, gesamten Raum wahrnehmen)

-  mehrmals auf Klatschen: Luft anhalten/Freeze; mit Ton ausatmen; weitergehen   

-  begrüßen: jeden Teilnehmer förmlich mit Handschlag und Namensvorstellung (wer vergessen wurde oder doppelt begrüßt wird, darf den, der dies falsch gemacht hat, ohrfeigen)

-  wieder gehen

-  mit beiden Händen begrüßen: „Kennen wir uns nicht?“
-  wieder gehen

-  umarmen: „Wie schön, dich wiederzusehen“
-  wieder gehen

-  Nase reiben: „Das gibt’s doch gar nicht?“
-  wieder gehen                  

-  mit Hinterteil wegstoßen: „Hau bloß ab!“
Alternativ:

Alle laufen durch den Raum, gehen auf einen Partner zu und begrüßen ihn auf verschiedene Arten, sie verändern dabei immer wieder Richtung und Tempo. Wer jemandem begegnet, reicht ihm die rechte / linke Hand / beide Hände / andere Körperteile (z.B. Füße). Man gibt einander einen leichten Klaps als Gruß, möglichst an einer weniger gebräuchlichen Stelle.
Auf ein Signal hin erstarren alle und sich begrüßen mit Augenzwinkern.
Alle gehen durch den Raum und begrüßen sich (nach Anweisung) auf verschiedene Arten: auf „konventionelle“ Art, als wären sie Direktoren, als wären sie Direktor und Untergebener, als hätten sie sich lange Zeit nicht gesehen ...
