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INFORMATIONEN ZUR PÄDAGOGISCHEN KONFERENZ

ZIELE
· Beteiligung aller Professionen des gesamten Kollegiums
(Schulleitung, Lehrkräfte, Pädagogische Fachkräfte)
· langfristige Planung von Schulentwicklungsvorhaben und -zielen

INHALTE UND ABLAUF

Schulentwicklung hat generell die Zielsetzung einer qualitativen Verbesserung und Weiterentwicklung. Der „Schulqualität NRW“ zeigt detailliert auf, was unter einer guten Schule und gutem Unterricht verstanden wird. Er sollte die Basis von Weiterentwicklung der Schul- und Unterrichtsqualität sein, indem er Entwicklungsrichtungen und anzustrebende Zielsetzungen vorgibt. Die vier Inhaltsbereiche „Lehren und Lernen“, „Schulkultur“, „Professionalisierung“ und „Führung und Management“ eignen sich insbesondere dazu, im kollegiumsinternen Austausch Überlegungen für zukünftige Schulentwicklungsvorhaben zu tätigen. 

Zu Beginn geht es darum, sich anhand unseres Schulprogramms und durch die Vorstellung aktueller Arbeitsergebnisse einen Überblick über den IST-Stand unserer schulischen Entwicklungen zu verschaffen. Dazu werden in Anlehnung an die vier o.g. Inhaltsbereiche des „Referenzrahmen Schulqualität NRW“ entsprechende Informationen an Stellwänden präsentiert. 

Im Konferenzverlauf sollen im gemeinsamen Austausch Schulentwicklungsvorhaben und -ziele für das kommende Schuljahr diskutiert, formuliert und priorisiert werden.
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